

FELELŐS SZERKESZTŐ

MEGJELENIK MINDEN HÉTFOURNAPESEN

8 ÓRÁKOR

TERVEZŐ

NAPO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1 50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4 50 K.
6 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétfőnap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 206

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyai Lajos.

Adót a hadseregszállítókra.

A nemzet erejének rettetés próbjára a nagy világharc, amelynek már az évfordulóját is elhagytuk. A népek milliói, az összes társadalmi osztályból egyformán egy éve már, hogy abba hagyták munkájukat, a földműves elhagyta az ekaszarvát, az iparos letette a szereszámot, a kereskedő otthagya üzletét, a hivatalnok az irodáját, s elmentek küzdeni, harcolni, szenvedni, meghalni, rokkanttá lenni mindnyájunkért, a hazáért.

A létharc tizezrek existenciáját derékban roppantotta ketté, nagy tömegeknek egy egész élet fáradozását fújta szét, mint a gyermek a kártyávarát.

Mig azonban ez a világháború egész millióknak leszegényedést, százezreknek tönkretűtést, szenvedést és halált hozott, addig azoknak, akik a háborúhoz szükséges dolgokat állítják elő és szállítják, Kánaán teremtett. Mint télen a kövér hópehely, úgy hull ezeknek ölébe a pénz, a háború pénze. Sőt még a golyó sem lyukaszthatja ki testüket, mert itthon maradhatnak.

Nem irigyeljük tőlük sem az aranyhegyeket, sem a felmentést. A háborúhoz ez is hozzátartozik. A háborúhoz hadseregszállító is kell. Az igazság azonban azt követeli, hogy ebből a nagy pénzhegyekből, amelyeket a háború épít nekik, tekintélyes összeg adó alakjában visszamenjen az állam zsebébe, a köznek, azoknak a nagy sebeknek a gyógyítására, amelyeket a háború ütött, azoknak a nagy hézagoknak a betöltésére, amelyeket a háború lékelt. Az igazság követeli, hogy a hadseregszállító egy

uj adóteherrel vegyenek részt a nagy küzdelemben, amely már annyunkat megölt. Ennél igazságosabb terhet el sem tudunk gondolni. Midőn ezt hangoztatjuk, nem új dolgot mondunk, nem is mi találtuk ki, valószínűleg már a törvényhozás is gondolt erre, hangsúlyozása azonban mégis fontos. Ennek a kérdésnek állandóan felszinen kell lenni, mert hát semmi sem lehetetlen a világon. Még erről is megfeleldkezhetnének.

Háború.

Az északi harctér.

A helyzet változatlan. Az ellenség a Visztula és a Bug között, valamint Sokalnál egész sorát intézte ellenünk a heves, de sikertelen támadásoknak.

Ivangorodtól nyugatra egy ellenséges előretörés tűzünkben összeomlott.

A keleti harctér.

Mitau és a Nyemen közt tegnap még mintegy ezer szétgátszott orosz fogtunk el.

Serocktól északra a Narev mindkét oldalán a Nasielsktől délre az oroszok folytatták támadásait, amelyek teljesen meghiúsultak. Az ellenség itt és Rozannál 1500 foglyot és hét géppuskát hagyott kezünkön.

Az olaszok kudarca.

Tegnap az olaszoknak a doberdói fensík ellen intézett támadása is ellanyhult. Helyenként még hevesen agyuztak, egyébként erőlködésük már csak szórványos és erőlen előretörésekre szorított, melyeket könnyedén visszavertünk.

A görői grófságban tehát, miként az első, úgy az össze sem hasonlíthatóan hatalmasabb második csata is a támadó ellenség teljes kudarcával végződött.

Az olaszok egész vesztesége százezer emberre becsülhető.

A közéletmezés ügye.

Szepszvármegye, mint megirtuk, arra kéri Székesfehérvárt, hogy az élelmickek kivételének korlátozására szintén írjon fel a kormányhoz. Kiskükölli vármegye pedig az élelmiszere üzsora üldözését akarja radikálisan gyógyítani, amelyben a város és a vármegye segédkezését kéri.

Az élelmiszerezsora üldözése céljából szükségesnek tartja, hogy baromfi, lufélék, zöldségemű, gyümölcs, tojás, tejemű stb., általában bárminő piaci elárúsítás tárgyát képező és emberi eledel gyanánt szolgáló élelmickeknek, gabonameműnek kivételét házalás útján való üzletszerű beszerzése, valamint árusítása tilos legyen s azok értékesítése helyhez és időhöz kötessék. A házalással egy tekintet alá esik az a sok helyen szokásos eljárás, mely szerint kis kereskedők, pálnakmérők stb. élelmickek, főleg tojás ellenében szolgáltatnak szeszestartalmu italokat, árucikkeket.

Szabályrendeletileg ki kell mondani, hogy kihágást követ el és büntetendő, aki a piacon kívül szerez be élelmiszert a termelőktől akár saját háztartására, akár elárúsítás céljából. Piaci élelmiszereket csak a piacon lehet vásárolni s csak meghatározott időben.

Kiskükölli vármegye szabályrendelet tervezetének első része, hogy milyen fontos és célravezető lenne, mondani sem kell. Azon intézkedés azonban, hogy közvetlen a termelőtől ne lehessen saját háztartásra élelmiszert beszerezni, nem lenne célravezető, sőt inkább káros. Hiszen a termelőtől mindig olcsóbban vásárolhatunk, mint a másod, harmad elárúsítótól. Ez természetes.

HELYZETKÉP.

Ne vétessenek az alábbi antiszemitizmusnak, sem az „Egyenlőség” sem mások-részéről.

Egyszerű, de megdöbbentő, jelentéktelennek látszó, de az egész Magyarországra végtelenül jellemző, kimondhatatlanul szomorú s a jövőre kétségbeesítő képet lát az, aki mostanában a pénzügyi palotában jár.

Most tárgyalják Magyarországot leggazdagabb, huszeder koronánál nagyobb évi jövedelemmel bíró embereinek a hadiadóját. Azt mondják, valóságos gheftová alakult át ezekben a napokban a pénzügyigazgatóság. Zsidó földbirtokosok, zsidó bérlek, zsidó kereskedők, zsidó szeszgyárosok és egyebek — támogatva egy egész sereg pesti zsidó fiskálistól — táboroznak napok óta a Kossuth-utcai palotában. Keresztény ember is csak alig akad köztük.

És a legnagyobb rész nem is kimosakodott, modern, kulturált, intellektuális, nem a Száz Zoltán népe, mely immár a magyar kultúra ormán tündököl s hirdeti Árpád honának dicsőségét. Nem. Még csak a közepeten jár a galiciai kazar és a lipótvárosi milliómos között.

Szinte önkéntelenül feltolakszik a kérdés: hogyan jutottak ezek és csaknem kizárólag ezek oda, ahol vannak? És 1867 óta, 48 év alatt! Nem földművesek, kaszkapa sohasem volt a kezükben; nem iparosok, fűrészt, vakoló kanalat, kalapácsot sohasem forgattak. Mennyi becsületes magyar energia zuzódott össze ez alatt az idő alatt! Mennyi existencia törött össze! Hány nemesi és főnemesi címer került le a régi magyar udvarházak kapujáról! Mennyi ezeres hazai multital bíró család került az útszélre! *Negyvennyolc év alatt!*

S Ezeket a huszeder koronásokat nem bántotta ez idő alatt aszály, vízáradás, végrehajtó, nem pusztította filoxéra, peronospora, nekik nem ártott marhavész és moly-pille, hibás vámtarifák és kolumbácsi légy, szocializmus és kormányváltás.

Elmédkedő ember a két tenyerebe tette az arcát, melyen könyvek peregnék alá s így tépelődik az okain az ő derék, munkás

SÖVEGJARTO vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különböző vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

iparkodó, bár sokszor könnyelmű magyar faja pusztulásának. Miért? Hogyan? S mindez negyvennyolc év alatt!

S hol fog ez végződni? Egszerű elemi számtannal ki lehet számítani, hogy a pénz, ha a gazdaság egyebet nem is tesz, csak tankarékba rakja a tőkéjét, ötven év alatt megfizetészörösödik. Uristen! mi lesz ebből az országból, ha ötven év alatt ez a sok-sok huszszor koronás jövődelem megfizetészörösödik?! Pedig meglesz. Kinek a vagyona kerül ez alatt a félszáz év alatt idegen kezekbe? Hány szegény ember portáján ütök meg a dobót, hány magyar fej alól huzzák ki a vánkost, hány magyar vándorol ki ez alatt a jövőendő félszáz év alatt Amerikába?!

Félszáz év után, a jövőendő nagy háborujában, kiért vérzik majd a magyar néptelkelő a lövészárokban? Kinek a földjét, házat, pénzt, nyugalmát, jólétét védelmezi? Avagy lesz-e még majd, aki védelmezzé?

Rettentő sebe ez ennek a szegény országnak! Lesz-e, aki meggyógyítja?

Lesz-e, aki akkora öntudattal, szívóssággal, energiával védelmezi a magyar faj jövőjét, mint amekkorával most ezek a huszszor koronásak tiltakoznak ott az adótárgyaláson az ellen, hogy az őket boldogító, gazdagító, oltalmazó magyar haza fokozottabb, nem vérbeli, csak anyagi támogatására szorítsanak?

Levett kalappal adassék tisztelet a Grünfeld Jakaboknak! Annál nagyobb, mert oly kevesen vannak.

Vederemo.

Sulyoszerencsétlenség az autó miatt.

A megvadult lovak összezúzták a kocsit.

Sok évvel ezelőtt állandó újságot volt az autó okozta szerencsétlenségekről. A lovaktól még meg nem szokott különös alkalmán, az autó sok végzetes esetnek volt az okozója. Most már ritkábban fordul elő, de ezért még nem megy fehérholló számba. Szerdán Adony községben történt ilyen szerencsétlenség. Paizs Gyula rácalmási földbirtoke autója Adony községben ment keresztül s vele szembe Héger József adonyi földmives gazda jött kocsijával, amelyen Katalin leánya és József fia ültek. A lovak az autótól megvadultak úgy, hogy Héger semmiféle erővel sem tudta féken tartani őket. A kocsival a vízpart szélére ugrottak a kocsit felfordították s a benne ülők alá kerültek. Héger Katalinnak a lábszára törött el, a József fia pedig bokájában szenvedett sulyosabb természetű törést. A kocsis darabokra zúzódt. A szerencsétlenségért senki sem felelős. A sebesülteket a községi orvos vette gyógykezelésbe.

Miként lehet felhasználni, vagy eladni az új termést?

A haditermény-részvénytársaság.

Mintán a szabad kereskedést a kormány ezzel a rendelettel megszüntette, a katonaság számára, a nagy városok számára, valamint külföldi szállításra azonban mégis nagy mennyiségeket kell összevásárolni és rendelkezési helyére juttatni; 20 millió korona alapítókével egy Haditermény-részvénytársaságot alapított, melynek kötelességévé tette az előbb említett feladat elintézését. Ez a társaság a kormány megbízottjaiból, továbbá kereskedőik, gazdák, szövetségek és egyéb testületek megbízottjaiból fog állni s a kormány felügyelete alatt fog működni. A Haditermény-részvénytársaság kereskedő cégeket fog megszerezni a vásárlással. Ezek igazolványul lesznek ellátva, amelyet a községi előjáróságoknál bemutatnak, amikor vásárolni jönnek. A Haditermény-részvénytársaság csak forgalomképes, tehát tiszta, száraz gabonát vehet meg és pedig csak olyantól, aki a saját termését adja el. A gabonát csak készpénzfizetés ellenében köteles a termelő a társaságnak átadni.

Ennek a társaságnak mindenki följárlhatja fölösleges termését 15 éig és a kormány gondoskodik róla, hogy amennyiben az így felajánlott termés szeptember 15 éig át nem lett véve és ki nem lett fizetve, az megvétel és a kormány által meghatározott időben kifizetésesék.

A társaság kötelezi magát arra, hogy azoknak a termelőknek, akiknek a termését egészben, vagy részben a maga részére lekötötte, kívánásukra a minisztérium által megállapítandó keretben és módon kölcsönt, vagy előleget nyújtson s ezután a kölcsön után legfeljebb 1 és fél perccentel számíthat magasabb kamatot, mint amilyen az Osztrák-Magyar banknak akkori kamatlábjá.

(Folyt. köv.)

HIREK.

Napló.

A merkantilista sajtó tömjenezni az áldott magyar földet, amelynek aranykálásztól csillogó rónáin most peng a kasza. Az áldott föld bőséges természettel bízottja a haza népének a megélhetést és megállapítást, hogy minket ugyan nem kell féltetni a kiéhezéstől, mert a magyar föld megadta kötelességét. A magyar föld! És a magyar földmivelő?! Erről némán hallgat a merkantilista újság; mintha bizony a földet megmunkálni nem is kellett volna! Olyan okos és logikus beszéd ez, mintha valaki előállana az ágyuk és puszkák, meg a munició dicsőítésével, amelyek Gorlicétől Lembergen tul kergették a muszkák és nem volna egy dicsérő vagy elismerő szava sem a katonákról, akik nélkül hiába van ágyu, puska

és munició, valamint hiába jó és áldott a föld, ha nem mivel a verejétekező földmives kérgeze!

A nemzetközies újságja pedig azért követel olcsóbb kenyéret, mert tudvalévő dolog, hogy a napsgár, az eső, a meleg, és nedvesség megfelelő elosztása a termés előnyezői a mezőgazdaságban és ezeknek az ára nem lett nagyobb az idén. Az, hogy drágább és kevesebb a munkáskéz, drágább és kevesebb az állat és drágább a géptől kezdve minden, airt a gazdának szüksége van, ami üzemenek terhe, az természetesen nem számít a nemzetközies számtanában, valamint soha nem számított az sem, hogy ha ők fölve-rik a munkabérekét, ez a drágulás egész sorozatát eredményezi. De minek is magyaráznók nekik, hogy a kenyérből nem a buzaörlető napot kell megfizetni, valamint a csizmában sem a bőrgyár kéményének füstjét! Nem segít itt más, mint erős akarat, az egyetértő gazdasáadalom megszervezése, amely függetleníti magát a fogyasztók nyakán ülő közvetítőktől. Biztosítjuk a napsgárral szellemkedőket, hogy akkor, ha ez bekövetkezik, tényleg lesz olcsóbb kenyér!

A vak katonáknak. Uzsák Sándor és neje Péccly Gyula elhunyt alkalmából koszorúmegváltás címen 10 koronát küldtek Lovasbényéből a Fejérmegyei Naplóhoz a vak katonáknak.

Katonai kinevezések. Trommer Pál, Kovács Lajos 69. gy. e. beli tart. hadnagyok tart. főhadnagyokká. Aray Jenő, Csongvay Károly, Adamek Géza, Hamez Lázár, Laufer Jenő, Adamec Gyula, Kurz Lajos és Wachauer László 69. gy. e. beli tart. zászlósok tart. hadnagyokká, Tus László 17. honvéd gy. e. beli hadnagy főhadnaggyá, Reich Alfréd 17. népfelkelő hadnagy főhadnaggyá léptek elő. Havranek Tibor 29. h. gyalogezredbeli főhadnaggyot századosná neveztek ki. Havranek ma itt Kievből, hogy sebesületlenül került orosz fogságba s most vizsik a fogolytáborba. Gustyán Ignác és Gáspár Sándor 69. gyalogezredbeli tartalékos zászlósokat hadnagyokká neveztek ki.

A Szt. Ferencrend bucsuja. Augusztus hó 2-án hétfőn lesz a Szt. Ferenc-rend évenként szokásos bucsuja, az ugynevezett Porciunkula-bucsuj; azok a hívek, akik ezen alkalommal a ferencrendiek templomában szentgyónáshoz és áldozáshoz járulnak teljes bucsuban részeshűtnek. A teljes bucsu. a megholt hívekre is alkalmazható. A bucsu napján hétfőn 8 órakor ünnepélyes szent mise lesz a ferencrendiek templomában. A szent beszédet Papp Lajos belvárosi káplán tartja.

Sebesültek érkezése. Tegnap 526 sebesült érkezett az olasz harcétről a székesfehérvári hadikórházakba. Csaknem valamennyi könnyű sebesült. Elhelyezésük a legnagyobb rendben történt Holnap ismét 200 sebesült érkezik az olasz harcétről.

Körmenet. Augusztus hó 1-én vasárnap mindkét plebaniatemplomból reggel 7 órakor indul a körmenet a szőlőhegyi kápolnához.

Revideálják a felmentetteket. A belügyminiszter felhívta a város és a vármegye vezetőseit, hogy a hadiszolgálat alól felmentettek névsorát sürgősen állítsa össze, mert felülvizsgálják a felmentetteket.

Halálozás. Major Kálmán gyógyyszerészjelölt f. évi július hó 28-án 25 éves korában meghalt. Temetése július hó 29 én volt Váiban.

A város zárszámadása. Mint tegnap megtört, a városi tanács, a pénzügyi, gazdasági és költségvetési bizottsággal felülvizsgálta a város zárszámadását és azt el is fogadta. A felülvizsgálat bizottság azonban, mint említettük, több kiáértelést adott kifejezést. Így sürgette, hogy a földbérletek hátralékait be kell hajtani. Ugyanis 17 ezer koronával kevesebb folyt be, mint az előirányzott jövődelem volt. A mult év kiadási többlete 56137 korona volt, amely részben a házbérlő címén előirányzott 26468 korona elmaradásának s egyéb bevétel elmaradásának, részben pedig a háborúnak tulajdonítható. Ezen kiadási többlet fedezésének módjáról tehát gondoskodni kell, ami mindenesetre súlyos kérdés, mert nagyon valószínű, hogy a pótladó emelésére kell fanyalodni.

A rokkantak nyugdíja. A háboruban megrokkant név katonák a rendes, katonai illetéken kívül még állami pótlékban is fognak részesülni. A rokkant tisztiek, a hadnagyok az ezredesi, továbbá a tiszt- és katonai hivatalnokjelöltek a törvényes nyugdíjon felül hatszáz korona nyugdíjajavitást kapnak. Kivételes esetekben a nyugdíj egészen kétezer koronáig emelkedik. A legénységi állományu polgárok és hozzátartozóik is részesülnek a katonai eltartási illetéken kívül állami pótlékban.

A bab, dorso és lencse maximális ára. A kormány megálapította a száraz babért, borsóért és lencseért követelhető legmagasabb árakat. Eszerint az ország egész területére nézve métermásánként a száraz bab maximális ára 40, a borsóé és lencsée 50 korona. Ezek az árak a felezett, törött, vagy megőrölt babra, borsóra és lencsére is irányadók. Az eladó az általa szolgáltatott zsák árát külön felszámíthatja. E terményeknek kicsiben való árusításánál az eladó csak olyan árakat számíthat, melyek a megálapított legmagasabb áraknál nem aránytalanul magasabbak.

A fürdés áldozata. Grácer Mihály 11 éves sárszentmiklósi fiúcska a fatu szélén levő sárgaföldes gödörbe ment fürödni. A gyermek beletévedt egyik több méter mély gödörbe s belefullt. A szerencsétlen gyermek holttestét csak órák mulva találták meg. Grácer édesatyja a harcúterben van.

Eltűntek. Varju Anna szobaleány, Picik Margit gyár munkásnő, Csókás Aranka, Baros Mária cselédeleány, Szabó András kocsis, Erlich Vilmosné, Horcsy Klementin, Valent Anna, Szabó György, Csernaga Gyula páksegéd, Vinterfeld Mária szakácsnő eltűntek. Körözéstük Szűcs Jenő alispán elrendelte.

— **Önkéntes belépés.** Eddig az egyéves póttestekhez nagyobb számban is vettek fel önként jelentkezőket, (nem egyéves önkénteseket) mint amennyit az 1914. évre megállapított újoncjutalék arányában szabad lett volna. Ezentul azok közül, akik a két vagy három évi tényleges szolgálati kötelezettségük teljesítésére önként jelentkeznek, csak annyit szabad minden egyes póttestnek felvennie, hogy ezeknek a száma ne legyen több, mint az 1914. évre az egyes csapatok részére megállapított újoncjutalék. (Pl., ha egy ezred részére 1914. évre az újoncjutalék 850 ember, ugy most az illetékes póttestnek sem szabad több önként belépő részére felvételi engedélyt adni 850-nél. A belépéshez, ugy mint eddig a póttest parancsnokság engedélyre szükséges. Az önként belépő és besorozott önkénteseknek, a besorozatásuk után azon a napon kell bevonulni, amelyet a népfőkezők részére legközelebbi bevonulási napul meghatároznak. A 43—50 évesekre nem vonatkozik, rájuk nézve a hadvezetőség később fog intézkedni. Amig ez a rendelkezés meg nem történik, addig a 43—50 évesek egy póttesthez sem kaphatnak felvételi engedélyt.

— **Elvesztett kisleány.** Kis Istvánné, született Remsei Rozália Aggyszepther pusztai lakosnak 12 éves Mária leánya még folyó hó 13-án eltűnt s azóta teljesen nyoma veszett. A szerencsétlen szülő kérésére Huszár főszolgabíró a legszélesebbkörű nyomoazást rendelte el.

— **Akiknek a divat miatt fő a fejük.** A Budapestről induló gyorsvonat egyik fülkéjébe szálltam két kapitánnyal, kik az olasz harctérről jöttek. Nagyon gyengén állottak, nem is sebesültek voltak, hanem betegségüket jöttek haza gyógykezeltetni. A vonatindulás előtt pár perccel még két fiatal hölgy szállott fülkénkbe, hol tekintet nélkül mindenre és mindenkire, a legszabadabban tárgyaltak minden privát és minden oly közös ügyet, amikről léha felfogásuk méltán megbőriráncokoztathatta utításait.

Természetesen egyikünk sem törődött sokat velük, csak láttam, hogy az egyik százados nagyon bosszankodik a két nő furcsa tárgyalásán, de nem szólt semmit. Nemsokára a divatra tértek át utításaink. Az egyik szinte magából kikelve ragadta meg az alkalmat és nem győzte korholni, szidni a mai állapotokat, ami miatt ő neki már egész nyáron át ily szürke, egyhangu semmi ruhákban kell járnia és mindez a háboru miatt. Most már csak arra volt kíváncsi és azt tudakolta erősen társnőjétől, vajjon az őszre megváltozik-e és ha igen, milyen lesz a divat? E kérdésre azonban már a mi századosunk adta meg a feleletet, ki magából kikelve fölugrott, a kíváncsi hölgy elé állt, összevágva sarkát, tisztelgett e szavakkal:

— Nagyságos Asszonyom, őszre a fekete szín lesz a divat!

— **Katonatemetések.** Hum József önk. tizedes (17. honvéd) paksi lakos; a harctéren kapott betegsége következtében elhunyt. Temetése július hó 30-án d. u. 2 órákor volt a csapat kórház halottasházából.

Bodó Kálmán 17. honvéd, szőlős győri lakos a harctéren kapott betegsége következtében elhunyt. Temetése július hó 29-én d. u. 2 órákor volt a csapatkórház halottasházából.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik szeretet felelőleg elhunytá alkalmával részvétüket kifejezték, a temetésen megjelentek, vagy súlyos csapásunkban és fájdalomunkban bármilyen módon részvételt voltak, ez uton mondok hálás köszönetet. **Kotroby József és családja.**

— **Rokkant katonákat gyámolító és elhelyező hivatal Fehérvárott.** A Magyar Szent Korona országainak vöröskeresztyelete által szervezett „Rokkant katonákat gyámolító és elhelyező hivatal” megkeresésére a helybeli vöröskeresztyelet is megalakítván a rokkant katonákat gyámolító és elhelyező bizottságot, annak elnökévé id. Havranek József kir. tanácsost választotta meg. Ezen bizottság célja és hivatása az, hogy a katonai hatóságoktól elbocsájtott rokkantakat elhelyezését a polgári társadalomban elősegítse, őket foglalkozáshoz juttassa és ez okból úgy a város területén lakó rokkantakat mint a munkaadásra ígérkező alkalmakat összeírja és a rokkantak érdekében felhasználja. E nemes és mindenek felett hazafias kötelességet szolgáló intézmény feladatának elősegítése céljából augusztus 3-án d. u. 5 órákor a Vörösmarty kör Magyar Király szállóbeli helyiségében a „szervező bizottság” megalakul.

— **Üres helyek a József gyermekotthonba.** Néhány József főherceg emlékére a József gyermekotthonban két ingyenes helyet alapítottak, amely helyek most üresedésben vannak. Az üres helyekre a pályázatot most írták ki.

— **Megszökött orosz foglyok.** Az alsóicóliai bérzadáságban lévő orosz hadifoglyok közül Kiril Shabaturow, a polgári hadifoglyok közül pedig Andre Piranoto megszökött. A csendőrség keresi a szökevényeket.

GEPSZIJ legjobb minőségben kapható Langráf Gábor és Fia bórkereskedésében Jókai-utca 8. Naponta postai szétküldés. Telefon 100.

PIUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOK EPÜLETE) :

Pörkölt kávékeverékei utólrérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

Iskoláink élete a világ-háborus tanévben.

Az iparos-inasiskola értesítője.

(Folytatás.)

A tanítótestület majdnem minden fiatal tagja a hazát védelmezi. Szám szerint 11 tanító vonult be. A tanítótestület tehát kettőzött munkával és szorgalommal igyekezett a beállított hiányokat pótolni. Ha az ideai tanítási eredmény a beállított rendkívüli viszonyok miatt a multban ismert kiváló eredményeket nem is érte el, mindamelllet bátran elmondhatjuk, hogy a székhérvári iparos-inasiskola az ország első ipariskolái között áll. A rendkívüli viszonyok mellett a bukottak százaléka 185-re emelkedett, ami az ipariskoláknál ilyen nehéz időkben elég kedvező eredmény. Iparosiskolánk magas színvonala a lelkes tanítótestület mellett főleg a lelkiismeretes, buzgó és alapos szaktudású igazgató érdeme.

A hitoktatás, szóval a vallásérkölcös nevelés a szaktantárgyak mellett szintén főfeladata volt az intézetnek. A tanulók minden vasárnap hallgattak szentmisét és szent beszédet. A főbb ünnepek előtt elvégezték a szent gyónást és áldozást. Az igazgató járt elől mindig a jó példával, aki minden egyes alka-

lomalommal tanulóival együtt járult a szentségekhez.

Az intézet az idén is több ünnepepilyt tartott, melyből a márc. 15-ik ünnepepily emelendő ki. Az ünnepepilyt Teleki Sándor tanító szép beszéde nyitotta meg, melyet a tanulók lelkes szavalatai követték.

Az iskola szépszámú alapítványnyal rendelkezik, mely a lefolyt évben kettővel emelkedett. Az alapítványok kamatait szorgalmas és kiváló tanulók kapták.

A vasárnapi Inasotthon idei működésében visszaesés mutatkozott. Ennek oka azonban nem a vezetőség lelkesedésének hiányában, hanem a rendkívüli körülményekben keresendő. Mig a mult évben 201 tanuló 964 művet olvasott, addig az idén csak 115 inas olvasott 536 murkát. Ennek oka az, hogy alkalmas könyvtárhelyisége nem volt az intézetnek. A tanulók látogatási száma átlag 40—50-re tehető. A 23 vasárnapi összejövetelen 15 felolvasást és szabadelődést tartottak. Az előadások gyakorlati tárgyakat, valamint a háboruval összefüggő eseményeket, érzéseket öleltek föl. Az előadásokon kívül, a tanulók szavalatai, sark, dominó stb. társasjátékok tették kedvelté az Inasotthont. Szabadba való kirándulás a lefolyt tanévben nem volt, ahelyett 40 tanuló részvételével meglekintették a helybeli múzeumot.

A 20 tanulóra bérendezett belakásos inasotthon a folyó évben állandóan be volt töltve. A belakásos inasotthon fontosságáról később fogunk bővebben szólni, amikor a konviktusokat fogjuk ismertetni.

A statisztika adataiból a következő érdekes tájékoztatást nyerjük: A tanév elején beiratkozott 638 tanuló, ebből felszabadult 52, kima-

radt 148, meghalt 2. Tanévét befejezte 436. Vallászerint rk. 376, ref. 30, ág. ev. 7, gör. kel. 4, izr. 9. Jeles előmeneteli 59, jó 129, elégséges 167, elégtelen 81. Jövő viselői 313, szabályszerű 118 kevésbé szabályszerű 5 tanuló.

Igazolt mulasztás 416 tanuló részéről 6337 esetben, nem igazolt mulasztás 101 tanuló részéről 1331 esetben fordult elő. A tanulók iparágak szerint leginkább a cipészek, lakatosok kőművesek, asztalosok, géplakatosok és csizmadiaiparágait kedvelték; a gépszerezők, kalapig, keményseprők, kőfaragók, kötélverők, mészárosok, nyomdászok és vízszerezők iparágakból csak 1—1 tanuló iratkozott be.

P—p.



Telefon 233. — Telefon 233.

PÉNTEKEN, SZOMBATON,
július 30-án július 31-én

Filmszenzáció! **A szép Kizárólagos jog.**

KATHYLIN
kalandjai. VII-VIII. fejezet.

A filmprodukción legcsodásabb és leggrandiózusabb alkotása. Amerikai dzsungel dráma 35 felv.

Székesfehérvár szab. kir. város

Apolló-színháza.

Előzetes jelentés.

SZOMBATON, július 31-én:

Általános közkívánatra!

A sátán kutyája

és

A rejtélyes ház

szenzációs detektiv-drámák együttes bemutatása.

Előadások fél 7 és 9 órákor. Jegyek előre válthatók.

Meghívó.

A Ráczalmási Keresztény
Hitelszövetkezet

XII. évi rendes közgyűlést

1915. évi augusztus 20-án délután 4 órakor saját helyiségében fogja megtartani, melyre a hitelszövetkezeti tagok tisztelettel meghívotnak.

Kelt Ráczalmáson, 1915. évi július 25-én.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság, felügyelőbizottság és a VII. évtársulat felszámoló bizottság jelentése és a számadások előterjesztése.

2. A mérleg megállapítása jóváhagyása és a felmentvény megadása.

3. Az elnök, 5 igazgatósági tag, 4 választmányi tag és a VIII. évtársulat felszámoló 5 bizottsági tag választása.

4. Esetleges indítványok.

A zárszámadások a közgyűlést megelőző 8 napon át délelőtt a szövetkezet helyiségében közzemlére ki lesznek téve és mindenki által megtekinthetők.

A tagok és részletek száma:

VII. évtárs.	39 tag	67 részlettel
VIII. "	33 "	55 "
IX. "	45 "	71 "
X. "	51 "	70 "
XI. "	38 "	74 "
XII. "	45 "	85 "
Összesen	251	422

— Társadalmi, tudományos szemléink között a *Magyar Kultúra* az elsők között foglal helyet. Havonként kétszer jelenik meg. Szerkesztőség: Budapest, VIII., Horánszky-utca 20. szám.

APRÓHIRDETÉSEK.

Négy polgárit végzett gépirásban és irodai teendőkben jártas urileány 1-ére állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Megyebeli polgári iskola székelylén levő család Székesfehérvárott iskolába járó fia helyett az iskolára „cserébe” vesz egy fiu tanulót. Cim a kiadóhivatalban megtudható.

Eladok sürgösen 45 hektó tavalyi csopak-vidéki prima fehérbort, 80 fillérért, vasutra szállítva. Cim a kiadóban.

Egy kettős boltajtó eladó. Ősz u. 2. szám.

Kitűnő hangu koncert zongora, (elsősorú gyártmány) eladó. Távirda u. 21.

Ha cselédianyra van szüksége, forduljon a Kath. Háziasszonyok Országos Szövetségének székesfehérvári egyletéhez. (Pirosalma-u. 6.)

Egy családi ház modern berendezéssel, parkirozott udvarral kiadó. Tudakozódni Szőgyény Marich utca 1. sz. alatt Vekerle Ferencnél lehet.

Egy jó házból való fiu tanulónak felvételit Gebauer Testvérek bodegájában. Kossuth-utca.

Csemege-kukorica, zöldbab, ültetésre alkalmas eperpalánta, kiváló fajú krizantémum tövek kaphatók Széchenyi-utca 26. sz. a.

8-10 kocsi-ra való trágya eladó. Széchenyi-utca, 26. sz. a.

A Ráczalmási Keresztény Hitelszövetkezet

1914.5. üzletévi vagyon-mérlege.

V A G Y O N			T E H E R		
	K	f.		K	f.
Kézpénz	174	12	Heti betét	26731	—
Kölcsöntőke	60948	—	Heti betétkamat	3277	50
Berendezés	590	—	Kamatkozó betét	28181	79
Kamathátralékok	879	91	Kamatkozó betétkamat	1457	33
			Tartalékalap	2804	20
			1914.5. évi kamata	140	21
Összesen	62592	03	Összesen	62592	03

Kelt Ráczalmáson, 1915. június 30-án.

Braun Mihály s. k.
vezérigazgató

Sőr Ferenc s. k.
elnök.

Fekete János s. k.
igazgató.

Csehi Ferenc s. k.
igazgató.

Jelen vagyon- és tehermérleget megvizsgáltuk, a fő- és mellékkönyvekkel, valamint az értékekkel és kimutatásokkal összehasonlítva, azokkal megegyezőnek és helyesnek találtuk.

Kelt Ráczalmáson, 1915. évi július 25-én.

Szabados Imre s. k.
felügyelőbizottsági tag.

Stuhl Adám s. k.
felügyelőbizottsági helyettes elnök.

Asztalos István s. k.
felügyelőbizottsági tag.

Nyereség- és veszteség-számla.

N Y E R E S É G			V E S Z T E S É G		
	K	f.		K	f.
Beiratási díj	49	50	Heti betétkamat	1305	31
Heti betéti könyv	15	60	Kamatkozó betétkamat	1548	87
Kölcsön kamat	3180	90	Személyzet	170	—
Kezelési díj	6	40	Kincstári adó	370	35
Kamathátralék	879	91	Pótadók	298	19
			Tőke kamatadó	156	72
			Tartalék kamata	140	21
Összesen	4132	31	Üzleti költség	142	66
			Összesen	4132	31

Kelt Ráczalmáson, 1915. június 30-án.

Braun Mihály s. k.
vezérigazgató.

Sőr Ferenc s. k.
elnök.

Fekete János s. k.
igazgató.

Csehi Ferenc s. k.
igazgató.

Jelen eredménymérleget megvizsgáltuk, mindenben helyesnek és rendben találtuk.

Kelt Ráczalmáson, 1915. július 25-én.

Szabados Imre s. k.
felügyelőbizottsági tag.

Stuhl Adám s. k.
felügyelőbizottsági helyettes elnök.

Asztalos István s. k.
felügyelőbizottsági tag.